Nomenclature des composés organiques




1) Les hydrocarbures

La chimie organique est aujourd'hui la chimie des composés naturels ou
synthétiques du carbone.

Ces composeés contiennent en plus du carbone C de I'hydrogene H, parfois de
I'oxygeéne O ou de |'azote N.

D’autres éléments chimiques comme le soufre S le phosphore P et le chlore Cl
peuvent aussi étre présents.

Combien de liaisons covalentes chacun des 4 atomes (C, H, N,O ) peut-il engager?
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Dans Jes [nn:-lécules Ie& atomes s IiETtspar d%s liaisons covalentes pour
acquerir la structure du gaz rare le plus proche (en vert).

Une liaison covalente est la mise en commun de deux électrons.

Représentation des doublets libres.
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Les atomes de carbone se lient entre eux pour former de nombreuses chaines.

Il y a en effet plus d’un million de composés organiques connus (identifies et
caractérisees).



Le pétrole est une matiéere premiere contenant plus de deux cent composés
du carbone appelés hydrocarbures.



Que font-ils ?

Parmi les hydrocarbures présents dans le pétrole on trouve des alcanes linéaires
ou ramifiés en abondance.



Exercice 1: Combien peut-on obtenir de chaines carbonées différentes (sans
cycle) avec 5 atomes de carbone.
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Exercice 2: compléter les chaines de I'exercice 1 avec des atomes d’hydrogéne pour
obtenir des molécules.

1. Ecrire dans chaque cas la formule développée, semi développée ou topologique
2. Nommer les molécules.

3. Préciser la formule brute.
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Exercice 3: Rappeler les noms des dix premiers alcanes. Et des substituants
associes.

Précisez un usage courant pour certains des alcanes.
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1 e thane Mty L
2 CHe | Pthane t vyl Cahs
] CH: | Propane rep— i 1
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Quel est le point commun entre ces trois images ?




éthyléne C;H,4




Les alcenes sont des hydrocarbures insaturés, non cycliques, qui possédent une double
liaison carbone - carbone C = C,

Pour nommer les alcenes, on remplace le suffixe -ane de I'alcane comportant le méme
nombre d'atomes de carbone par le suffixe —&ne.

La chaine principale est la plus longue des chaines contenant la double liaison.

On numeérote la chaine principale de facon a ce que le numéro du carbone portant la
double liaison soit le plus petit possible .

Un indice, placé avant la terminaison - ene, donne le numéro de ce carbone insaturé.



Exercice 4: Ecrire (sans oublier les stéréoisoméres) et nommer les alcénes non
cycliques en C5 avec une seule double liaison.
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Quel est leur métier?
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01. HURIEL dAllier) - Bouilleur de LGri
Fabrication de l'can de-vie







2) Les composés oxygénés
2-1) Les alcools

Ce sont les composés organiques qui possedent comme groupe caractéristique le groupe
hydroxyle -OH, porté par un atome de C lie par guatre liaisons simples.

Nomenclature : nom de |'alcane correspondant en remplacant le -e final par la
terminaison -ol, précédée du numéro du C qui porte le groupe hydroxyle.

Remarque : La chaine carbonée la plus longue est numérotée de fagon a ce que le C qui
porte le groupe hydroxyle ait le plus petit numeéro.

|

Groupe hydroxyle
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Exercice 4: Ecrire et nommer les alcools non cycliques en C5

Préciser leur classe.
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P En 1869, découverte de I’héliotropine

| N
X "J" K (odeur vanillée) utilisée dans Aprés 'Ondée en
. N 1906,

<;C)




Localiser dans l'arbre des familles olfactives la « touche » apportée par cette
molécule.
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olfactrves du parfum
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Pourquoi le commerce de I’héliotropine est-il réglementé ?

<O:©/~>D 0 CH,
. SO
héliotropine

MDA ou 3 4-méthylenedioxyamphétamine

r L'eestasy ou MDMA (pour L4-méthyléne-dioxy-methamphéiaming)

3




2-2) Les aldéhydes et cétones

Ce sont les composés organiques qui possédent comme groupe caractéristique
le groupe carbonyle .

Si le groupe carbonyle est en bout de chaine, c'est-a-dire lie a un H, il s'agit d'un
aldéhyde .

Si le groupe carbonyle est lié a deux atomes de C, il s'agit d'une cétone .

Groupe carbonyle
—C—
I
O
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0 0




Nomenclature des aldéhydes :
nom de |'alcane correspondant en remplacant le "e" final par la terminaison -al.

La chaine carbonée la plus longue est numérotée de facon a ce que le C qui porte le
groupe carbonyle ait le numéro 1.

Nomenclature des cétones :

nom de |'alcane correspondant en remplacant le "e" final par la terminaison -one,
précédée du numéro du C qui porte le groupe carbonyle.

La chaine carbonée la plus longue est numérotée de facon a ce que le C qui porte le
groupe carbonyle ait le plus petit numeéro.



Exercice 5: Ecrire et nommer les aldéhydes et cétones non cycliques en C5
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Citez une molécule

présente dans ce produit.

Indices : lettre grecque + chiffre



HO

OMEGA 3
acides gras polyinsaturés



2-3) Les acides carboxyliques

Ce sont les composés organiques qui posseédent comme groupe caractéristique le groupe
carboxyle :

Groupe carboxvle

=CON
1

Nomenclature : nom de I'alcane correspondant en remplacant le "e" final par la
terminaison oigue, precéde du mot "acide".

La chaine carbonée la plus longue est numeérotée de facon a ce que le C qui porte le
groupe carboxyle ait le numéro 1.



Exercice 6: Ecrire et nommer les acides carboxyliques non cycliques en C5



CH, OH
Acide 3-methylbutanoique

CH4
Acide 2-methylbutanoique
CHg O
: P
HaC——4
CH, OH
Acide 2,2-diméthylpropanoique
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